

---

---

# ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

---

---

УДК 342

**В.П. Тукмаков**

студент

**Научный руководитель**

**А.В. Сидорова**

старший преподаватель кафедры публичного права  
Самарский государственный экономический университет  
г. Самара, Россия

## **СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА В РОССИИ**

Становление института президентства в Российской Федерации связано с советским периодом. Последствия политической реформы поставили перед руководством страны вопрос о поиске новых форм управления государством и обществом. Ликвидация монопольной партийной системы ослабило всю политическую систему большой страны. А пост Генерального Секретаря ЦК КПСС как централизующий и легитимирующий политическую систему институт утратил свою актуальность. В данной ситуации естественным выходом из сложившейся ситуации структурного кризиса руководству страны представлялось усиление центральной власти посредством создания новых, неассоциированных с коммунистическим прошлым структур. Аргументами в пользу утверждения поста президента СССР стали следующими: необходимость нормализации экономики, создание четкой системы властных отношений, требование населения решительных мер, которые будут направлены на укрепление государственного и общественного порядка. Отметим, что данный процесс протекал достаточно быстро и это повлекло за собой необдуманность действий.

Особенность советского и начального этапа становления российского президентства заключалась так же в том, что этот институт создавался под конкретных людей, как правило, бывших партийных руководителей. Первые выборы Президента СССР, как и президентов союзных республик, были непрямыми. 14 марта 1990 г. депутаты вне очередного Съезда народных депутатов СССР приняли Закон СССР "Об учреждении поста Президента СССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию СССР"[1].

После внесения дополнений в Конституцию СССР Президент СССР должен был избираться гражданами страны путем прямого и тайного голосования сроком на 5 лет. Однако в порядке исключения первые выборы Президента СССР были проведены Съездом народных депутатов СССР. Новый глава государства - первый и единственный президент СССР - был избран 15 марта 1990 года. Им стал М.С. Горбачев, за которого проголосовало 59,2 %[2] депутатовского корпуса. Два других кандидата - Н.И. Рыжков и В.В. Бакатин - накануне голосования сняли свои кандидатуры.

На этом же съезде была отменена 6-я статья Конституции СССР, закреплявшая ведущую роль КПСС как института определявшего "генеральную перспективу развития общества, линию внутренней и внешней политики СССР"[3]. Тем самым были разрушены необходимые для любого государства механизмы организации и управления, а новые - президентские структуры - еще не начали свою работу.

Становление собственно российского института президентства происходило в условиях политической децентрализации и суверенизации не только республик СССР, но и регионов РСФСР. И если союзный институт мыслился его инициаторами как цементирующий "раствор" начинавшей рушиться системы, то республиканские и, прежде всего, российский был создан в качестве инструмента ликвидации централизованной системы власти.

Формальное начало российскому институту президентства положили Декларация о государственном суверенитете РСФСР[4], итоги референдума 17 марта 1991 г. (за введение должности президента высказались 69,8 % пришедших на референдум или 52,4 % избирателей РСФСР) и Закон РСФСР "О выборах президента РСФСР" (принят Верховным Советом РСФСР 24 апреля 1991 г.)[5].

Первые выборы президента РСФСР (и единственные с таким названием страны), состоявшиеся 12 июня 1991 года. Проходили одновременно вместе с президентом РСФСР избиранием вице-президент РСФСР.

Кроме того президент избирался изначально на пятилетний срок, но в 1993 году он был сокращен до 4 лет, переходные положения новой Конституции РФ предусматривали, чтобы Ельцин пробыл в должности весь первоначальный срок. Поэтому следующие выборы состоялись в 1996 г., а не в 1995 году. 12 июня 1991 г. пара Борис Ельцин - Александр Руцкой победила в первом туре, получив 57,3 % голосов.

На тот период легитимным был и сам институт президентства, как отмечалось поскольку, за его введение высказалось большинство граждан РСФСР. Однако получить власть оказалось гораздо легче, чем ею распорядиться. Неолиберальные реформы, "шоковая терапия", приватизация, приведшие все вместе к колоссальному обнищанию большинства населения страны и дополненные ростом сепаратистских настроений в ряде регионов России, переросших в полномасштабную войну на Северном Кавказе, естественным образом отразились на легитимности режима и личной власти первого президента. Серьезным ударом по репутации государственной власти в лице Ельцина Б.Н. стал конституционный кризис 1993 г., закончившийся 4 октября расстрелом Белого дома. В результате рейтинг действующего президента к началу 1996 г. не поднялся выше 6 %[6]. На выборах 1996 г. сохранить свой пост Ельцину Б.Н. удалось лишь со второй попытки. Не смотря на то, что Ельцин Б.Н. одержал победу на выборах, кризис его президентства был очевиден.

В итоге 31 января 1999 г. Ельцин подписал указ об отставке и публично заявил об этом в телеобращении к гражданам. Пояснив, что уходит "не по состоянию здоровья, а по совокупности всех проблем"и попросил прощения у граждан России за несбывшиеся мечты и неосуществленные надежды. Исполняющим обязанности президента был назначен председатель Правительства России В.В. Путин, который сразу же после заявления Ельцина об отставке выступил с новогодним обращением к гражданам России. В тот же день Путин подписал указ, гарантирующий первому президенту неприкосновенность, защиту от судебного преследования, а также полное государственное обеспечение его и его семьи.

Следующие президентские выборы состоялись в соответствии с Конституцией РФ[7] - 26 марта 2000 года. В первом туре, набрав 52,99 % голосов, победу одержал самовыдвиженец - исполняющий обязанности Президента РФ - В.В. Путин. На следующих выборах - 14 марта 2004 г. - Путин набрал 71,31 % голосов[8]

Не менее убедительную победу на выборах 2 марта 2008 г. одержал кандидат от партии "Единая Россия" Д.А. Медведев - 70,28 % голосов избирателей.

Очередные президентские выборы состоялись 4 марта 2012 года. Беспартийный кандидат, выдвинутый "Единой Россией", на тот момент действующий премьер-министр страны В.В. Путин, набрав 63,60 % голосов[9], повторил результат 2004 г. и был избран на шестилетний срок. Согласно Закону РФ от 30 декабря 2008 г. № 6-ФЗ "Об изменении срока полномочий Президента РФ и Государственной Думы" срок полномочий Президента России был увеличен с четырех до шести лет[10].

